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年度知识产权战略推进计划发布
国家知识产权局4月10日正式发布《2012国家知识产权战略实施推进计划》。计划确定了8个方面的重点工作，明确了90项具体措施和相应的负责部门。其重点工作包括：提升知识产权质量；运用知识产权促进战略性新兴产业发展；促进知识产权运用；加强知识产权保护；发展优势领域知识产权；提升知识产权管理能力；培育知识产权服务业；培育知识产权文化。

    国家知识产权局保护协调司司长黄庆强调，提升知识产权质量主要体现在“如何发挥专利的市场价值”，此外还包括完善知识产权考核评价体系，改进专利、商标、版权、植物新品种等知识产权的审查和管理工作，引导知识产权创造主体从注重知识产权数量向注重知识产权质量转变。
万钢部长会见美国客人

 

    2012年4月5日，科技部长万钢会见了到访的美国国会参院能源与自然资源委员会主席杰夫·宾格曼先生一行，双方就中美两国清洁能源发展和能源科技合作等话题进行了深入交流。

   中国英特尔物联技术研究院成立
4月11日，北京市科委、中关村管委会、海淀区政府与中科院自动化研究所及英特尔公司正式签署合作协议，联合成立“中国英特尔物联技术研究院”，并计划在未来5年内共同投资2亿元，着力攻克智能感知、传输技术、大数据处理技术和共性技术基础研究等核心物联网技术，并开展共性技术基础研究。

    在研究方向上，物联技术研究院将研究感知、传输、处理等物联技术，重点突破分布式物联网云计算系统架构、物联网海量数据管理与处理架构、物联网数据分析技术、数据服务创新以及其他物联网共性技术等。物联技术研究院还将与一流科研院校和企业合作，领导物联网核心技术的中长期研究，建立一个开放式的物联网技术研究中心和软硬件整合技术平台孵化器。
中日共建前瞻性分析测试研究中心
北京市科学技术研究院和日本堀场制作所联合共建的北科理化堀场分析测试研究中心4月10日在京成立。双方将围绕当前社会发展中的城市公共安全、食品安全与健康、环境保护和汽车废气处理、新材料等分析测试技术方面的热点和难点问题展开研究。该中心将探讨未来中国市场对分析测试技术及其仪器的需求、前沿与前瞻性分析测试和科学仪器开发方法学的前景，以及策划应对重大突发事件时，应急分析所需的分析测试新技术、新方法和新仪器研究。
世界首例转基因手工克隆绵羊成功诞生
2012年3月26日，由深圳华大基因研究院、深圳华大方舟与中科院遗传发育所、石河子大学生命科学学院联合开展的“农业部绵羊转基因新品种培育重大专项”取得了突破性的进展，当日12时16分，第一头转基因克隆羊成功诞生，这也是目前世界上首例采用“手工克隆”技术获得的转基因克隆绵羊。

    据介绍，科研人员自 2009年9月取供体细胞，将ω-3脂肪酸去饱和酶基因转入细胞，建立转基因细胞系；2010年5月开展手工克隆实验；2011年10月稳定获得囊胚，手工克隆技术体系建立；2012年3月26日12时16分，成功剖腹产下第1只转基因手工克隆绵羊，初生体重5.74kg，目前各项生命体征正常。 

世界首例超级营养番茄问世
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上图中间和右侧为工程番茄植株，下图分别为对照番茄花和工程番茄花、对照番茄果实和工程番茄果实。
 

历经10年攻关，近日，中科院昆明植物所黄俊潮研究组与北京大学、香港大学合作，培育出世界首例能高产虾青素的工程番茄新品种，其富含自然界中最强的抗氧化剂虾青素，具有极大的产业化和商业化应用前景。 

据了解，黄俊潮研究组认为，植物是理想的虾青素加工厂，番茄中的β-胡萝卜素与虾青素同属于类胡萝卜素，化学结构相似。因此，他们对微藻青虾素的合成途径及催化关键步骤的限速酶基因作了全面的比较分析，解决了限制高等植物合成虾青素的关键问题，并成功研制出能高产虾青素的工程番茄新品种，其果实能累积与雨生红球藻相近含量、高达1.6%的虾青素。更重要的是，番茄作为经济植物可实现规模化生产，每亩年产量可达2万斤，且耕作简单、成本低。预计用我们的番茄生产虾青素的利润率至少是雨生红球藻的5倍。

目前，高产虾青素番茄新品种正在申请专利，在温室中栽种三代，性状稳定，虾青素含量稳定。下一步，该研究组将把番茄新品种中虾青素的含量提高一倍并进行中试试验。预计用2～3年完成各项指标评价，希望产品能从实验室走向市场。
眼镜王蛇毒可用于新型抗生素研制
近日，中科院昆明动物研究所开展的眼镜王蛇毒OH-CATH30抗菌肽及衍生物的体内药效学评价获新进展。相关研究成果已在线发表在《抗微生物剂与化疗》杂志上。

    研究人员在前期大量抗菌肽研究工作和相关发明专利“爬行动物cathelicidin抗菌肽及衍生物及其应用”基础上，建立了临床耐药菌感染动物模型。研究发现，在目前临床广泛使用的抗生素药物头孢哌酮钠无效的情况下，眼镜王蛇毒OH-CATH30及衍生物在低于毒性剂量1/10以下的安全剂量范围内，对于全身性和致死性耐药菌感染具有良好的治疗和保护作用。

我国研制成功反渗透复合膜制备设备
中科院长春应化所 “海水淡化反渗透复合膜制备设备” 项目近日通过了专家验收。该所科研人员于2009年开始了“海水淡化反渗透复合膜制备设备”的研究开发。经过2年多的研发，他们解决了设备的温度控制、张力控制、纠偏控制等关键技术问题，利用PCL实现对设备硬件系统和软件系统的协调优化，制备出集聚合、热交联、成膜、后处理等多种功能为一体的反渗透复合膜制备设备，填补了国内空白。目前，该设备已在相关单位进行了反渗透复合膜配方及工艺的研究，试用效果良好。该设备的成功研制不仅可以系统研究各种制备条件对膜性能的影响规律，深入了解成膜原理及关键影响因素，更有助于打破垄断，提升我国在膜材料制备方面的研究水平，为反渗透膜的规模化生产提供技术支撑。该项目研制期间申请发明专利3项，2项已获授权。

中国科学家靶向激活开辟光精确控制新路
 经过4年多的工作，华东理工大学化学与分子工程学院朱麟勇课题组取得一系列突破，设计出全新概念的“靶向激活型光扳机”。他们是在常规的香豆素光扳机分子上引入一把“锁”，使它失去荧光和光剪切性能，只有当“锁”被靶向物质打开或所在的特定微环境被破坏时，失去的性能才能被有效激活和恢复。该成果近日在《美国化学会志》上发表。

朱麟勇说，这就给疾病靶向治疗开辟了新途径，例如，肿瘤部位的生物特征必然和健康部位的不同，我们可以根据这些特征做出一把‘锁’，用肿瘤特征物质作为‘钥匙’，这个带‘锁’的物质进入人体后，只有在肿瘤组织中‘锁’才能被打开，在光照条件下，释放出里面的药物，选择性杀死癌细胞。

我国仿人机器人关键部件取得突破性进展
从中科院合肥物质科学研究院了解到，由该院科研人员研制的仿人机器人集成化足部感知系统，近日顺利通过了科技部组织的专家验收。

    据介绍，科研人员针对仿人机器人足部信息获取与集成等关键问题，开展研究并解决了仿人机器人关键部件——仿人机器人足部设计、系统集成和信息获取与处理等关键技术，搭建了集成化足部感知和复杂地面反力动力学仿真系统，实现了实时同步获取行走时与地面接触的力量、地形，脚的倾斜度和变化速度等多种信息。该系统在北京理工大学智能机器人研究所的BHR-2机器人平台上进行了实验，结果表明该系统较好地满足了实用化需求。

在研究过程中，相关研究成果获得多项自主知识产权，其中申请发明专利11项、软件著作权13项。目前，该研究成果已形成小批量设计和加工能力。

我国首台南极巡天望远镜连续监测银河系
我国首台“南极巡天望远镜”在中国第28次南极科学考察中，成功安装在海拔4000多米的南极昆仑站，目前通过卫星通讯进行远程遥控，实现全自动、连续监测银河系内的上亿颗恒星，并能够用来搜寻太阳系外行星。

    据介绍，我国计划在昆仑站安装3台“南极巡天望远镜”。首台“南极巡天望远镜”由中科院南京天文光学技术研究所设计建造，运控和数据系统由中科院国家天文台完成和实施。主镜口径68公分，有效通光口径50公分，采用了我国创新设计的大视场折反射望远镜光学系统，具备指向、跟踪和调焦等现代望远镜的所有功能，是目前南极最大的光学望远镜。

    首台“南极巡天望远镜”还配备了目前国际最大的单片CCD相机，像素达到1亿，一次曝光可以覆盖约4.3平方度的天空，相当于18个月亮的大小，可有效进行天文巡天研究工作。为了对CCD相机产生的海量数据进行实时处理和分析，望远镜的计算机系统也十分强大，可有效发现瞬变天体，包括超新星和伽马射线爆发的光学对应天体。

目前，中国南极天文中心等单位已在昆仑站安装了天文选址自动观测站、小型光学天文观测望远镜阵、傅里叶变换频谱仪等天文设备。南极即将到来的漫长极夜，将使“南极巡天望远镜”能够不间断地观测，成为地面上天文研究中独一无二的望远镜。
细胞生物学国家重点实验室揭牌
3月23日，细胞生物学国家重点实验室在上海举行实验室揭牌仪式，并召开国家重点实验室第一届学术委员会第一次会议。该实验室是科技部批准依托中科院上海生命科学研究院建设的国家重点实验室，以细胞活动的信号网络及作用机理为主要研究方向，重点开展细胞的增殖、分化、凋亡、运动等基本生命活动及其分子调节网络的组分、相互关系、调控机理，以及与疾病的关系等方面的研究。

国家重金属污染防治工程技术中心成立
近日，国家重金属污染防治工程技术中心启动仪式、重金属污染防治产业技术创新联盟成立大会在长沙举行。该中心是在科技部、环保部等支持指导下，依托中南大学建设的我国首个重金属污染防治领域国家级科技创新平台。中心充分发挥中南大学人才与技术优势，组建一支专业从事重金属污染防治技术研发的创新团队，研发和建立我国重金属污染防治领域所需要的各项关键技术以及相关技术规范、标准，实现技术成果的工程化与产业化。

由科技部、环保部支持，湖南省科技厅等直接组织的中南大学等34家单位组成的重金属污染防治产业技术创新联盟，将共同承担一批国家有关部门研究开发及产业化项目，突破一批重金属污染防治共性关键技术，构筑一批产业化示范项目及基地，研究制定一批我国重金属污染防治技术标准、规范。
