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国家海洋局发布《全国海岛保护规划》 
国家海洋局近日发布《全国海岛保护规划》。《规划》提出到2020年实现“海岛生态保护显著加强、海岛开发秩序逐步规范、海岛人居环境明显改善、特殊用途海岛保护力度增强”的规划目标。
    为保障《规划》目标的实现，解决海岛开发、建设、保护中的重大问题，规划期内将组织实施10项重点工程，包括海岛资源和生态调查评估、海岛典型生态系统和物种多样性保护、领海基点海岛保护、海岛生态修复等。
国家海洋局自2007年启动《规划》编制工作，组织有关部门及专家先后多次赴几十个海岛开展规划调研，历时5年完成编制任务。国家海洋局将按照《规划》要求，推进省级海岛保护规划的编制工作，将《规划》的思想、原则、目标和内容根据各地实际情况予以细化和落实。
中国工程院开展智能城市战略研究
由中国工程院正式批准的“中国智能城市建设与推进战略研究”项目启动会近日在京召开。该项目主要围绕我国未来智能城市建设与推进中有关工程科技方面的重大问题开展研究，力求通过调研国内外城市化发展和人民生活的需求，分析我国智能城市建设中需要注意的若干重大问题，形成具有指导和示范意义的战略研究报告。该项目将从管理模式、政策引导、产业规划、部门协调、人才培养等诸方面探索智能城市建设和推进中需考虑的相关政策和建议，为国家在相关重大决策等方面提供科学支撑。
    该项目共包含13个课题，其中1个总课题、12个分课题，分别针对城市发展若干重要方面开展研究。课题包括城市经济、科技、文化、管理与教育发展，城市空间组织模式，智能交通与物流，智能电网与能源，智能制造，知识中心与信息处理，智能信息网络与智能旅游发展，智能建筑与家居，智能医疗卫生，城市安全，城市环境，智能商务与金融，智能城市测绘地理信息基础设施等。
“能源金三角发展战略研究”项目启动
近日，中国工程院“能源金三角发展战略研究”重点咨询项目启动会在京召开。该项目将对能源“金三角”地区的战略定位、比较优势、产业结构、产能规模、相关资源支持能力以及环境承载能力等进行战略研究，还将跨省区研究“金三角”地区能源综合效能的最优化、最大化，协调不同区域间的利益分配与社会责任，促进“金三角”地区能源清洁、高效、综合、可持续开发利用，并在此基础上，提出针对能源“金三角”地区的政策建议和措施，为国家决策提供科学支撑。

    能源“金三角”地区包括宁夏宁东能源化工基地、内蒙古鄂尔多斯市、陕西榆林市、甘肃陇东等地区。这些地区化石能源资源丰富，是我国能源发展格局中唯一可集中开发的国家特大级能源基地，而且位于我国内陆腹心，铁路等重要基础设施完善，是理想的能源集散地。
基于天河一号的中欧超级计算战略合作项目启动
为期2天的基于天河一号的中欧超级计算战略合作项目启动会议4月24日在天津结束。这标志着国家超级计算天津中心联合天津大学与欧盟五国（英国、挪威、西班牙、保加利亚、瑞士）的研究机构申请的欧盟FP7科技框架国际合作项目“SCC－ComPuting”正式启动。据悉，项目的合作者全部来自欧洲著名的研究机构和研究团队，在各自的领域都有很高的技术水平和学术影响力。
    SCC－ComPuting项目主要是基于天河一号超级计算机系统，在多个学科和应用领域实现中国与欧洲的强强结合，聚焦于计算环境和计算系统的相关科学研究。项目将在中国与欧洲之间建立一个对话交流平台，帮助中国科学家了解并参与欧盟的科研计划。这有助于促成中国与欧洲的进一步合作，在计算机科学及其相关领域内建立共同的基金，为中欧的科学家立项和项目申请提供新的机会，并资助一批水平高、风险大但影响力强的联合研究项目。 

北斗二号“一箭双星”发射成功
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4月30日4时50分，我国在西昌卫星发射中心用“长征三号乙”运载火箭成功发射两颗北斗导航卫星，卫星顺利进入预定转移轨道。这是我国北斗卫星导航系统首次采用“一箭双星”方式发射导航卫星，也是我国首次采用“一箭双星”方式发射两颗地球中高轨道卫星。它们的成功发射，将改善和提高北斗卫星导航系统所覆盖区域的导航定位精度。据介绍，北斗卫星导航系统自2011年12月27日正式宣布提供试运行服务以来，已转入系统建设和应用推广并举的新阶段，并逐步拓展到交通运输、气象、渔业、林业、电信、水利、测绘等应用领域，产生了显著的经济、社会效益。

    今年我国还将陆续发射3颗北斗导航组网卫星，进一步提升系统服务性能，扩大服务区域。按照计划，我国将建成由30余颗卫星组成的北斗卫星导航系统，提供覆盖全球的高精度、高可靠的定位、导航和授时服务。  

天河一号成为世界上广泛应用的最快超级计算机
在近日举行的天河一号推广应用情况新闻发布会上，国家超级计算天津中心主任刘光明宣布，中国超级计算机天河一号已成为目前世界上获得广泛应用的最快的超级计算机系统，这标志着中国超级计算机应用水平步入世界先进行列。
    短短一年多时间内，天河一号超级计算机系统已构建形成石油勘探、生物医药、动漫与影视超级渲染、高端装备制造产品设计与仿真、地理信息等5个高性能计算应用平台，为石油勘探、生物医药、航空航天、高端装备制造、土木工程设计、气象预报、海洋环境、新能源、新材料、基础科学研究、动漫与影视渲染等众多重要领域提供了超级计算服务，平均利用率达到60%～70%，居世界前列。
    中科院软件所运用天河一号进行“地球外核热流动数值模拟”，实现了600亿未知数的超大计算规模运算，较国外同类问题高出一个量级。
    中科院上海药物研究所药物发现与设计中心依托于天河一号的高性能计算平台，已取得多项世界顶尖水平的研究成果，使该所综合创新能力排名世界第二。
    在天河一号上开展的全球气候变化及地球科学系统研究以及12分度全球海洋动力学模拟等科学研究，使我国在相关领域实现了跨越式发展并跃入世界先进行列。
“太空松树种子”成功破土发芽
 
乘“神州八号”飞船旅行397个小时的“太空松树种子”，如今在湖南岳阳成功破土发芽。负责培育的岳阳林纸君山林业科研所4月28日表示，新芽正在茁壮成长。

    据了解，“神八”搭载的松树种子有两种共30克，一种是湿地松种子26克，一种是马尾松种子4克。这是中国首例造纸企业把松树种子通过“神八”飞船搭载到太空。去年11月1日，“神八”成功发射，绕地球环行了16天。在这16天里，搭载在“神八”上的种子闯过了宇宙高能离子辐射、完全失重、真空、温差大、高度洁净5大关。专家介绍，种子将有20%～30%的几率发生变异，为今后选择速生丰产、抗病虫害性能强、产脂高的松树新品种奠定基础。

2011年国内有效发明专利拥有量首超国外

从2011年中国知识产权发展状况新闻发布会获悉，2011年，我国共受理三种专利申请163.3万件，其中发明专利申请52.6万件。有效发明专利拥有量69.7万件，其中国内拥有量35.1万件，首次超过国外在华发明专利拥有量。
2011年，全年受理PCT国际申请1.75万件，同比增长35.3%，全球增长速度最快。国防专利申请6900余件，审查结案5038件，同比增长43%。此外，全年受理商标注册申请141.68万件，同比增长32.14%。截至2011年底，我国商标累计申请量971.15万件、累计注册量665.07万件、有效注册商标551.01万件，均居世界第一。全年软件著作权登记量10.93万件，同比增长33.4%。全年受理植物新品种1392件，授予品种权255件。
973计划启动稀土高效提纯重大研究项目

近日，973计划重大项目“稀土资源高效利用和绿色分离的科学基础”在北京大学正式启动。该项目瞄准稀土资源开发和提纯的关键问题，研究内容包括：研究新型萃取剂的萃取性能和购效关系，建立新型萃取剂分子设计模型；研究典型稀土矿的组成、结构和表面状态及其对选别和分解的影响，建立高效洁净选别和分解技术；研究稀土萃取微观过程，建立界面热力学平衡和动力学传质方程；研究微量杂质在稀土纯化过程中的迁移规律，为关键高纯稀土材料的制备奠定基础等。目标之一是筛选出各项指标优于目前通用的P507的新型稀土萃取剂。项目预算8500万元，共设置七个课题：高效稀土萃取剂的分子设计、合成与性能；萃取过程中界面分子/离子相互作用；新型高效萃取设备的设计、模拟；复杂体系串级萃取理论及稀土绿色分离流程； 稀土无水卤化物及金属高纯化过程的科学基础等。
我国铁路机车首次出口欧洲
由中国北车集团大同电力机车公司研制生产的首批中白货运Ⅰ型电力机车，近日出口至白俄罗斯，将在欧洲铁路干线承担货物重载运输，这也是我国铁路机车首次出口欧洲。该公司已与白俄罗斯铁路联盟签署12台中白货运Ⅰ型电力机车采购合同，今年将全部完成交付。该型机车充分运用自主创新的先进技术成果，在结合和谐型大功率电力机车成熟运用的基础上，针对白俄罗斯的铁路运营环境，按照用户技术要求研发设计。机车总功率达到9600千瓦，设计时速120公里，各项性能和运行的可靠性均达到世界领先水平。
中国云产业联盟在京成立
中国云产业联盟成立仪式近日在北京航空航天大学举行。该联盟由北京航空航天大学、北京大学、宽带资本、用友等11家单位发起成立，是我国首个由高校、企业、政府联合发起的云产业联盟。该联盟将通过宣传教育、数据共享、联合开发、推广应用、产业标准制定与推行、联合人才培养、促进政策支持等工作，推进中国云计算技术与产品的突破性创新和产业的跨越式发展。
国内最大液化天然气装备国产化项目开工建设
由国家能源局牵头组织实施的中国石油山东泰安60万吨/年液化天然气装备国产化项目工程4月25日正式开工建设。这是国内具有完全自主知识产权、单套液化生产能力最大的天然气液化项目，项目位于山东省泰安市范镇工业园区，总投资15.2亿元。项目计划在2013年底具备投产条件，建成后天然气日处理能力达到260万立方米，可为周边地区提供60万吨/年的液化天然气能源。项目的核心工艺技术和关键设备将全面实现国产化。
