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杨卫谈自然科学基金
近日，国家自然科学基金委员会主任杨卫就国家科技计划的调整、科学基金经费使用改革等问题接受了记者的采访。他首先介绍了过去几年我国基础研究发展的“三个同步”，即我国基础研究成果的数量与质量提升同步、研究型大学与中科院的发展同步、国内研究与国际融合同步。以“第三个同步”为例，他介绍了一张全球合作网图，在这张图里，与2009年相比，2013年的全球合作得到进一步加强,从国际合作的主要国家的外围向中心移动，中国的中心度由0.6上升为0.757。这足以证明我国基础研究的长足进展。在这个过程中，科学基金无疑功不可没。近几年的一些重大成果，如量子反常霍尔效应、连续多年蝉联超算冠军的“天河一号”等，最初的基础研究都由科学基金资助完成。
国家财政对基础研究的投入在逐年增加。有数据显示，2006年我国基础研究投入155.76亿元，2013年达到555亿元，年均增长约20%。杨卫指出，目前对基础研究如何进行评估是一个难题。不同于技术类项目有确定的指标，基础研究往往周期长、难度大，高风险、高回报。以希格斯粒子为例，这一设想提出十多年都没什么反响，近年来有实验开始验证它的存在才使得这一研究成为国际前沿热点，而这距离最初的研究已有50多年。2011年，在基金委成立25周年之际，我国完成迄今为止规模最大的综合性科技绩效评估——科学基金资助与管理绩效国际评估。这次评估由基金委和财政部联合委托第三方独立完成。2014年在此基础上，基金委委托科技部下属的科技评估中心开展面上项目的绩效评价工作。此次评估根据基础研究项目的特点和规律，以优化管理为导向，围绕面上项目决策、管理和绩效进行全过程的目标设定、监测和评价。通过绩效数据分析、依托单位调研、申请者满意度调查、项目抽样检查以及专家评价等工作，最终形成面上项目绩效报告和绩效评价报告。
科学基金近几年来的系列改革措施，也是为了提高资助绩效。最近发布的《国家自然科学基金资助项目资金管理办法》最引人关注的是，依托单位从只拿5%管理费，变为水、电、暖、绩效等可依规列支间接费用；劳务费从15%变为上不封顶，会议费、差旅费、国际合作与交流费等三项支出在不超预算总额的前提下可调剂使用。办法中出台了一系列对项目资金使用的监督管理的举措，包括要求建立符合自然科学基金特点的绩效管理、评价机制和项目资金管理承诺、信用和公开机制等。
（来源：科技日报，2015年06月02日）

基金促进大学基础研究
国家自然科学基金将项目划分为研究、人才和环境三大系列，鼓励自由探索，成为高校科技人员从事基础科学研究经费的主要来源。
资料显示，高校每年获得国家自然科学基金的经费占了国家自然科学基金委总额的70%以上（其中医学科学部的资助项目经费占到80%以上），在一些高校中，国家自然科学基金的投入占全部基础科学研究的70%左右，也有一些高校科研经费的70%用于基础研究。这样就使高校基础科学研究有了稳定且不断增长的经济来源，从而使一些有作为的科技人员能借助这些难能可贵的经费大展宏图。上述资料一方面说明我国高校科技创新实力的增强，但另一方面也充分说明了国家自然科学基金对高校基础科学研究的重要性及不可或缺性。目前，我国高校基础科学研究仍主要依赖于国家自然科学基金资助，国家自然科学基金对高校的助推作用将会越来越明显。
自国家自然科学基金设立以来，高校不仅成为我国国家创新系统中基础研究最重要的提供者，而且通过与产业界、科技界的互动，高校在科技、教育、经济、社会等各领域全方位深入地参与到国家创新系统中，获得了一批重大的、惠及国计民生的科技成果。
在国家基金几十年持续资助下，我国高校的科技创新能力得到了大幅度提升。以作为体现知识创新能力的重要标志的科技论文产出为例，高水平国际科技论文数量逐年增加，占全国发表论文总量的62%以上，并且质量与数量同步上升。
从论文数量来看，我国科技论文总量2006年以来一直居于世界第二，2014年标注国家自然科学基金资助的论文占60.27%；从论文质量来看，10年来总被引次数逐年递增，高被引论文（引用次数居世界前1%）数占全球10.4%，居世界第四位，尤其在2014年全球高被引论文中，中国大陆作者达128人次，其中96.5%曾获得科学基金资助。
实践证明，国家自然科学基金为高校科技创新提供了强有力的支持，该项目资助的研究，最能有效地促进学科在学术理论方面的发展，丰富研究经验，积累学术成果，并逐步形成优势特色，培养和发展学科的整体科研基本功。在此基础上再进行深入的滚动研究。这样良性循环，就使学科不断充实提高，逐步建设成重点实验室、形成重点学科。
与此同时，国家自然科学基金在推动学科建设的过程中，培养和造就了一大批高素质科技人才。通过项目竞争、开展研究、组织攻关等不断淬练，他们不仅具有广博扎实的基础知识，灵巧的实验技术，还拥有不畏失败、顽强拼搏的精神品格，以及纵览世界的国际视野、独具慧眼的前瞻与战略思维。
（来源：科技日报，2015年04月14日）

· 专家谈基础研究

生命科学发展需要基础研究长期投入
4月9日下午，在科技日报社、科技部机关党委联合主办的第二期《科技创新大讲堂》上，中科院院士、清华大学生命科学学院院长施一公教授，作了题为“生命科学与人类探知未来”的主题讲座。他认为，从本质上说，生命科学是研究生命现象，揭示生命活动规律和生命本质的科学。它的研究对象可以是生物大分子，如蛋白质和核酸分子，细胞、组织和器官，如植物的根茎叶或人体的内脏器官；也可以是生物个体，如植物、动物、人类等，甚至是生态系统和生物圈。
[bookmark: _GoBack]在谈到了政府科研经费投入的比例时，他指出我国政府对于生命科学的投入在不断增加。美国政府大约50％左右的科研经费用于大生命科学的研究。我国自然基金委在上世纪90年代的投入可能在10％左右；目前在生物学加医学是30％以上。他认为之所以国家逐步加大生命科学的投入，是因为生命科学与百姓的生活和健康息息相关。高端创新制药要发展起来，生物科技要做起来，都需要基础研究的长期投入，用以培养尖端人才。
（来源：科技日报，2015年04月10日）

经济增速放缓基础研究不能缓
全国政协委员、清华大学化学系教授王梅祥认为即便经济发展放缓，基础研究的投入也应该得到保证。我国基础研究经费总量虽近年来持续增加，但在R&D总投入中的比例以及财政科技投入中基础研究比例一直过低。基础研究占研发总经费的比例长期徘徊在5％，如2012年基础研究占R&D经费比例为4.8％，2013年降到了4.7％。
中央财政民口科技投入中基础研究经费比例约15％，远低于发达国家水平。在OECD(经合组织)国家，基础研究占R&D投入约20％；而在美国，联邦政府民口科技投入中超过50％用于基础研究。未来可以通过宏观调整科技投入格局，逐步加大基础研究投入力度。争取到2020年，实现中央财政科技投入的基础研究经费比例翻一番，提高到30％。要实现这个目标，调整和保持稳定支持和竞争择优的适当比例十分重要。以科技计划改革为契机，在整合优化实验基地、平台、项目基础上，进一步加强对国家科研基地的长期稳定支持，争取使基础研究稳定支持经费比例达到不低于70％，竞争经费比例逐渐降到30％以下。稳定支持有两个渠道，一个是财政每年稳定支持国家实验室和国家重点实验室经费，一个是以委托任务形式引导国家实验室和国家重点实验室承担国家重点专项任务，实现“项目—基地—人才”结合。
（来源：科技日报，2015年03月04日）

· 基础研究成果摘要

致白血病发生的关键蛋白工作机制被首次揭开
复旦大学生物医学研究院相关课题组经4年多潜心研究，首次发现在白血病发生过程中的关键蛋白的工作机制。该研究对研发相关药物治疗白血病等具有重大意义。近日，国际顶级学术期刊《自然》在线发表这一成果。
长期以来，DNMT3A是如何在DNA基因组上精确建立“甲基化修饰”的，是世界研究的难题，而徐彦辉课题组终于解决了这一难题。徐彦辉教授及其课题组成员研究发现，人体内一种名叫“DNMT3A”蛋白酶在抑制状态和激活状态下的三维晶体结构，成功揭示“DNMT3A”蛋白酶是如何在人体基因DNA上精确建立“甲基化修饰”的机制。“DNMT3A”蛋白酶存在着“准备”和“工作”两种状态。作为执行DNA甲基化修饰的“DNMT3A”蛋白酶，其内部有两个“单元”，一个是“功能单元”，另一个是“调节单元”。在“准备”状态，“调节单元”会携手“功能单元”并抑制“功能单元”与DNA的结合，从而使DNMT3A处于低活性的状态，以保证DNMT3A不会随意在DNA上建立甲基化修饰。而DNA上大量存在的一种“H3组蛋白”会联手“调节单元”，引导其离开“功能单元”，使“功能单元”充分暴露并容易接触到DNA。此时，“DNMT3A”蛋白酶就表现为高活性的“工作”状态。如果“H3组蛋白”上处于第四位的赖氨酸发生甲基化修饰，DNMT3A也不会被激活。生命体正是“聪明”地利用该机制。如果活性调节失控就会导致白血病等疾病发生。
（来源：科技日报，2014年12月01日）

国家毫米波功率基准建立
4月10日，通过科研人员不懈努力，我国终于建立了一系列频段的国家毫米波功率基准。作为无线电技术的新兴领域，毫米波近年来有长足发展，例如毫米波信号源已突破110GHz，毫米波网络分析仪已突破无线电频带极限300GHz，进入太赫兹频段。目前研究人员已完成了40GHz功率基准的研制，并采用全新的微量热计技术，陆续建立了频率覆盖到75GHz功率基准，采用以“热敏电阻座”为功率传感部件的热电转换量热技术，正在建立覆盖范围最高达110GHz的功率基准。
热敏电阻座响应速度快、装配简单，但由于其匹配性差，存在如何提升毫米波信号传输效率、提高热电转换信号的信噪比等技术难点。研究人员采用“对称双线”微量热计结构设计和热电堆感应传输线损耗的方法，解决了微量热计短期起伏、长期漂移以及有效效率定标的问题，提出基于“短路器损耗计算与测温结合”方法，能准确可靠地评定短路器损耗带来的影响，合理有效地减小了修正因子的测量不确定度。通过创新与调整，使该系统的测量不确定度降低了50％，达到世界先进水平。
中国计量科学研究院研制的毫米波功率基准在全频段内达到千分之六的世界最高水平，解决了应用领域单位的关键测量溯源问题。此前，该基准参与了国际计量局组织的国际关键比对，并且进入了国际计量局的国际关键比对数据库，其中包括中国在内7个国家的自溯源测量能力达到了50GHz。
（来源：科技日报，2015年04月11日）

碳硅烯狄拉克锥成因获解
近日，上海大学理学院物理系刘轶教授及其科研团队通过理论计算首次发现，两种新型结构的碳硅烯也具有狄拉克锥特征的电子结构，这为研发和设计新型纳米电子器件材料提供了理论基础。该研究成果发表在物理化学领域著名学术期刊《物理化学快报》上。
2010年石墨烯的发现被授予诺贝尔奖，除了因为它是第一个稳定存在的单层二维材料，从而打破了传统二维材料不稳定的常识之外，还因为石墨烯存在奇异的狄拉克锥电子结构，电子在费米能附近以近光速传播，被认为是未来电脑芯片的理想材料。为此，人们对基于石墨烯的新兴电子材料寄予厚望。
然而，目前的电子工业还是建立在硅材料基础上。虽然硅版的石墨烯—硅烯也具有狄拉克锥，但是硅烯的原子结构非平面，硅烯稳定性相对石墨烯低很多。新型碳硅烯的共同结构特点是由C-C和Si-Si原子对混合而成，呈现狄拉克锥电子结构特征；同时提出了“原子对耦合”机制以及判断狄拉克锥是否形成的定量判据。基于对简单体系的计算，该判据还被成功用于预测其他二元二维体系是否具有狄拉克锥。
新发现证明，可以通过改变碳硅烯的成分配比和原子排列等方式对电学性质进行调控，这是单纯的石墨烯或硅烯不能实现的，因此碳硅烯比石墨烯有更好的工业相容性和性质多样性，为开发未来纳米电子器件材料提供了更广阔的材料选择。
（来源：科技日报，2015年04月20日）

