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《深化科技体制改革实施方案》发布
2015年9月，《深化科技体制改革实施方案》（以下简称《实施方案》）正式发布。该方案包括企业技术创新、科研机构改革、人才培养激励等10个方面32项改革举措，并细化分解为143项政策点和具体成果。

《实施方案》聚焦实施创新驱动发展战略，以构建中国特色国家创新体系为目标，推进以科技创新为核心的全面创新，提出深化科技体制改革的指导思想，以改革驱动创新，并明确“激发创新、问题导向、整体推进、开放协同、落实落地”的改革原则。

《实施方案》改革任务包括：建立技术创新市场导向机制，构建更加高效的科研体系，改革人才培养、评价和激励机制，健全促进科技成果转化的机制，建立健全科技和金融结合机制，构建统筹协调的创新治理机制，推动形成深度融合的开放创新局面，营造激励创新的良好生态，推动区域创新改革等。



《实施方案》包含不少亮点，如在强化企业技术创新主体地位方面，提出要着眼于建立健全技术创新的市场导向机制，从完善普惠政策、打破行业垄断和市场分割、要素价格改革等方面综合改革措施，打出“组合拳”，特别是明确提出企业家和产业专家要在国家创新决策相关咨询组中占较大比例；在科研院所改革方面，明确要求制定章程，探索以理事会制度为核心的法人治理结构，推进取消行政级别，提高院所长全球招聘比例，建立绩效评价和绩效拨付制度；在科技成果转化方面，探索事业单位无形资产管理制度，制定技术类国有股转持豁免政策等等。

《实施方案》提出，到2020年，力争我国在科技体制改革的重要领域和关键环节上取得突破性成果，并基本建立适应创新驱动发展战略要求、符合社会主义市场经济规律和科技创新发展规律的中国特色国家创新体系。
（来源：科技日报，2015年09月25日）

《深化科技体制改革实施方案》解读
解读1：突出企业先导的技术创新

《深化科技体制改革实施方案实施方案》把“建立企业主导的产业技术创新机制，激发企业创新内生动力”放在了“建立技术创新市场导向机制”的首要位置。2006年《中长期科技发展规划纲要》发布以后，我国企业技术创新主体地位确实得到极大地提高，特别是在研发投入和科研成果的产出和应用上。

这次《实施方案》文中明确提出“企业家和产业专家要在相关咨询组中占较大比例”。方案发布后为企业专家参与创新决策提供了途径。

《实施方案》出台后，在政府财政支持方面,更多采用后补助和间接投入的方式，对企业技术创新的投入方式转变为普通性财税收入政策为主。 

从研发投入看，国有企业的研发投入占我国企业研发投入总额的40%左右，国有企业是非常重要的一支力量，所以这次改革将国有企业的技术创新列为重要组成部分。据介绍，“国家基础创新工程”把国资委纳入其中，就是希望通过国资委有效地促进国有企业的技术创新。近些年，国有企业的研发投入增长率非常高，《实施方案》沿用了对国有企业负责人的考核机制，即将其列为改革的重要措施，希望借此提高国有企业负责人的创新动力，激励其发挥企业家的创新精神，把国有企业由原来的经济绩效转变为创新发展综合指标的考核模式。


在完善中小企业创新服务体系方面，《实施方案》主要通过普惠性政策和构建网络技术创新服务平台为其技术创新提供服务。
(来源：科技日报，2015年09月26日)
解读2：让科研体系高效良性运转
《实施方案》提出，“大力增强科研院所原始创新和服务经济社会发展的能力”。“深化科研院所分类改革和高等学校科研体制机制改革，构建符合创新规律、定位清晰的治理结构，完善科研组织方式和运行管理机制，加强分类管理和绩效考核，增强知识创造和供给。”政府将采取措施进一步激发科研院所和大学的创新活力。
在深化改革、激励科研机构创新方面，《实施方案》提出扩大科研机构绩效拨款试点范围，逐步建立财政支持的科研机构绩效拨款制度。对基础和前沿技术研究，更加突出中长期目标导向，评价重点从研究成果数量转向研究质量、原创价值和实际贡献，对公益性研究强化国家目标和社会责任评价，定期对公益性研究机构组织第三方评价。此次出台的方案，也强调了根据基础研究、成果转化等创新活动不同类型，对科技人员采取不同的评价方式，这意味着人才评价更加科学系统。

《实施方案》还提出制定《科研事业单位领导人员管理的有关规定》，规范领导人员任职资格、选拔任用、考核评价激励、监督管理等。在有条件的单位对院长实行聘任制。推进公益类科研院所分类改革，落实科研事业单位在编制管理、人员聘用、职称评定、绩效工资分配等方面的自主权。


《实施方案》特别指出，将要完善高等院校科研体系，建设一批世界一流大学和一流学科。研究型大学作为培养高素质拔尖人才和汇聚高端科技精英人才的重要基地，是我国实施创新驱动发展战略的重要力量。张军说，在世界范围看，研究型大学科技创新的基本特征，主要表现为“有目标的科研”与“自由探索性科研”的有机结合，本质上是激发科学研究活力与提升人才培养能力双轮驱动下的知识创造、前沿探索和自主创新。《实施方案》还提出将在本年内启动高等学校科研组织方式改革，开展自主设立科研岗位试点，推进高等学校研究人员聘用制度改革。
（来源：科技日报，2015年09月27日）

解读3：进一步改革政府职能，

完善国家重要科技计划的管理

《实施方案》针对中央财政支持的五大类科技计划提出更加具体的改革方向，提出“国家自然科学基金、国家科技重大专项、国家重点研发计划、技术创新引导专项（基金）、基地和人才专项这五类计划，立项时要经过国家科技计划管理部际联席会议、战略咨询与综合评审委员会的论证，通过后委托专业机构管理。”政府各部门不再直接管理具体项目，而在统一的国家科技管理平台上，科研项目申请的经费、进展和成果一目了然，统一的评估和监管机制将为财政支持严格把关。

政府的国家科技管理职能将转向抓战略、抓规划和政策。只有完善创新政策，营造公平环境，才能稳步推进科技治理体系和治理能力现代化。

除了完善国家科技计划的管理，政府在科研项目、科研资金和监督评估等方面的改革也在不断深入。《实施方案》提出成立国家科技创新咨询委员会，定期向党中央、国务院报告国际科技创新动向，将有助于提高科技在国家决策中的地位和作用，为国家科技发展战略和政策制定提供决策参考。

《实施方案》指出，完善宏观经济统计指标体系和政绩考核机制，把创新驱动发展成效纳入地方党政领导干部政绩考核范围。“创新驱动发展成效纳入地方党政领导干部的考核指标范围，是首次在中央文件中出现，体现了中央对创新驱动发展的重视。

（来源：科技日报，2015年09月28日）

解读4：进一步促进科技成果转化

《实施方案》规定，结合事业单位分类改革要求，尽快将财政资金支持形成的，不涉及国防、国家安全、国家利益、重大社会公共利益的科技成果的使用权、处置权和收益权，全部下放给符合条件的项目承担单位。单位主管部门和财政部门对科技成果在境内的使用、处置不再审批或备案，科技成果转移转化所得收入全部留归单位，纳入单位预算，实行统一管理，处置收入不上缴国库。

《实施方案》强化对科技成果转化的激励，规定在财政资金设立的科研院所和高等学校中，将职务发明成果转让收益在重要贡献人员、所属单位之间合理分配，对用于奖励科研负责人、骨干技术人员等重要贡献人员和团队的比例，可以从现行的不低于20％提高到不低于50％。这也与修订后的促进科技成果转化法相关规定相一致。

在完善技术转移机制方面，《实施方案》提出，加强高等学校和科研院所的知识产权管理，完善技术转移工作体系；统筹研究国家自主创新示范区实行的科技人员股权奖励个人所得税试点政策推广工作；研究制定科研院所和高等学校技术入股形成的国有股转持豁免的政策。相关人士在接受记者采访时认为，这将进一步激励科技人员转化科技成果。此外，《实施方案》提出要制定在全国加快推行股权和分红激励政策的办法。
（来源：科技日报，2015年09月29日）

解读5：吸引海外科技人才，促进企业的国际化

《实施方案》围绕有序开放国家科技计划、实行更加积极的人才引进政策、鼓励企业建立国际化创新网络、优化境外创新投资管理制度等方面提出了一系列改革举措。
      近年来，我国启动实施了一系列国际人才引进计划。2008年底，我国开始实施吸引海外高层次人才的“千人计划”，2011年又在此基础上推出“外专千人计划”，专门吸引非华裔外国专家。截至2014年5月底，“千人计划”已分10批引进4180余名海外高层次人才。另据统计，截至2015年6月，共有313名专家入选“外专千人计划”（含溯及既往专家46名）。

在实施人才引进计划的同时，我国先后出台多项政策，为在华工作的外国专家提供各种便利。2012年底发布的《外国人在中国永久居留享有相关待遇的办法》，明确了持有中国“绿卡”的外籍人员可享有的特定权利和义务。2013年7月实施的《出入境管理法》新增“人才签证”类别，为高端人才在出入境和居留方面提供了便利。

《实施方案》提出，要制定外国人永久居留管理的意见，加快外国人永久居留管理立法，规范和放宽技术型人才取得外国人永久居留证的条件，探索建立技术移民制度，对持有外国人永久居留证的外籍高层次人才在创办科技型企业等创新活动方面，给予中国籍公民同等待遇。

《实施方案》还提出，加快制定外国人在中国工作管理条例，对符合条件的外国人才给予工作许可便利，对符合条件的外国人才及其随行家属给予签证和居留等便利。对满足一定条件的国外高层次科技创新人才取消来华工作许可的年龄限制。围绕国家重大需求，面向全球引进首席科学家等高层次科技创新人才。建立访问学者制度，广泛吸引海外高层次人才回国（来华）从事创新研究。



实行更加积极的人才引进政策的同时，还要鼓励企业“走出去”，建立国际化创新网络。为此，《实施方案》提出，要进一步完善同主要国家创新对话机制，积极吸收企业参与，在研发合作、技术标准、知识产权、跨国并购等方面为企业搭建沟通和对话平台。同时，健全综合协调机制，支持国内技术、产品、标准、品牌走出去，支持企业在海外设立研发中心、参与国际标准制定，强化技术贸易措施评价和风险预警机制。
（来源：科技日报  2015年10月10日）

解读6：通过科技与金融结合支持创新企业成长

《实施方案》明确提出要建立健全科技和金融结合机制，强调“金融创新对技术创新具有重要的助推作用”。

《实施方案》提出要“壮大创业投资规模，加大对早中期、初创期创新型企业支持力度”，“研究设立国家中小企业发展基金，保留专注于科技型中小企业的投资方向”。



《实施方案》还特别提到了要“完善外商投资创业投资企业规定，引导境外资本投向创新领域”。对此业内人士表示外资企业的从业人员以及外商投资机构对中国意义重大。他们带来了世界范围内的消费和生产信息。“很多投资机构从境外积累了很多投资经验，对国内的项目成长也会有较大的辅助作用。”

实施方案还提出“建立知识产权质押融资市场化风险补偿机制，简化知识产权质押融资流程，鼓励有条件的地区建立科技保险奖补机制和再保险制度”。许多创业者都是年轻人，知识产权意识较为淡漠，而大众创业万众创新中有相当一部分将形成知识密集型无形资产。对此，郭戎提醒广大创业者：“创业团队一定要注意的是，首先知识产权要清晰，否则后患无穷；其次创业团队对知识产权的估价和市场化机构的估值很可能差别很大，希望团队要用知识产权形成了一定的收入和经济效益再来质押。”

《实施方案》也提到要“开展股权众筹融资试点，积极探索和规范发展服务创新的互联网金融”。对于众筹这种新的融资方式，业内人士解释认为：“众筹的作用就是为创业找到了一个低成本寻找合作伙伴的路径，以往的融资方式和途径的成本太高，众筹降低了这个成本。对于传统的资本市场来说，这就是一种‘颠覆式’融资办法，其效果将在未来的十年、二十年充分显示。”
（来源：科技日报，2015年10月18日）

解读7：实行严格的知识产权保护制度

《实施方案》提出，要实行严格的知识产权保护制度，打破制约创新的行业垄断和市场分割，改进市场准入与监管，推动有利于创新的要素价格改革，培育创新文化等一系列切实的改革举措。

国家知识产权局局长申长雨今年4月在一个政府的新闻发布会上表示，知识产权是创新的原动力所在，是科技成果向现实生产力转化的“桥梁”，保护知识产权就是保护创新，用好知识产权就能激励创新。要通过加强知识产权的创造、运用、保护和管理，激发全社会的创新、创业热情，更好地支撑创新驱动发展。



在知识产权保护领域，屡被提及的“侵权易，维权难”是亟待破解的现实难题之一。为提升知识产权保护相关法律的威慑力和执行力，《实施方案》提出，完善知识产权保护相关法律，研究降低侵权行为追究刑事责任门槛，调整损害赔偿标准，探索实施惩罚性赔偿制度，完善权利人维权机制，合理划分权利人举证责任。

《实施方案》还提出，完善商业秘密保护法律制度，明确商业秘密和侵权行为界定，研究制定相关保护措施，探索建立诉前保护制度，研究商业模式等新形态创新成果的知识产权保护办法。
（来源：科技日报，2015年10月19日）

