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[bookmark: _Toc463777032][bookmark: _Toc30837]国家自主创新示范区
	2016年3月20日召开的国务院常务会议确定，在现有11个国家自主创新示范区基础上，新设河南郑洛新、山东半岛、辽宁沈大3个国家自主创新示范区，目前国家自主创新示范区增至14个。	
	国家自主创新示范区是指经国务院批准，在推进自主创新和高技术产业发展方面先行先试、探索经验、做出示范的区域。建设国家自主创新示范区对于进一步完善科技创新的体制机制，加快发展战略性新兴产业，推进创新驱动发展，加快转变经济发展方式等方面发挥重要的引领、辐射、带动作用。	
	自2009年3月北京中关村成为首个国家自主创新示范区以来，武汉东湖、上海张江、深圳、苏南等地陆续加入国家自主创新示范区行列，力争打造世界一流的高科技园区。
	科技部部长万钢表示，11个国家自主创新示范区和146个国家高新区已成为区域创新创业的核心载体，2015年都保持了两位数的快速增长，反映了研发投入效益的提高。
	自2014年底国务院开始部署在更大范围推广中关村试点政策、加快推进国家自主创新示范区建设以来，国家自主创新示范区逐步在全国范围布局。	
	据介绍，此次新“入列”的三个示范区各有特色。依托郑州、洛阳、新乡等高新区，河南郑洛新国家自主创新示范区将着力打造高端装备制造、电子信息、新材料、新能源、生物医药等产业集群。山东半岛是我国北方重要的城市群。济南、青岛、淄博等六地以全省约40％的面积和人口，贡献了全省54％的GDP、集聚了75％以上的科教资源。济南等国家高新区创新活跃、体制机制灵活，具备带动山东整体跃升的基础。依托沈阳、大连国家级高新区设立辽宁沈大国家自主创新示范区，打造高新技术产业经济带，对促进东北老工业基地转型升级具有重要意义。	
	国务院常务会议还决定采取新模式，用3年时间在上海系统推进全面创新改革试验，建设综合性国家科学中心，探索在鼓励创业创新的普惠税制、投贷联动等金融服务模式创新、股权托管交易市场、新型产业技术研发组织、简化外资创投管理等方面开展先行先试，持续释放改革红利。
	国务院常务会议明确提出四个“着力”：着力在创新体制机制上迈出大步子，尤其要落实和完善股权激励、收益分配等政策，让创新主体自主决定科研经费使用、成果转移转化等，调动科技人员积极性；赋予部属高校和科研院所更大自主权，鼓励与地方协同创新；着力以创新带动创业就业，搭建“双创”平台，完善创新服务，最大限度减少政府对企业创业创新活动的干预，探索建立符合创新规律的政府管理制度。
（来源：科技日报 2016年03月31日）
[bookmark: _Toc30181]上海科技创新中心方案发布
2016年4月12日，国务院印发《上海系统推进全面创新改革试验加快建设具有全球影响力的科技创新中心方案》（以下简称《方案》）。
　　《方案》着力将全面创新改革试验与建设具有全球影响力的科技创新中心一体部署、一同推进，坚持问题导向、企业主体、以人为本、开放合作的原则，突出改革重点，系统推进全面创新改革试验，推动科技创新与经济社会发展深度融合，率先转变经济发展方式。
　　《方案》着眼当前和长远，提出了分阶段的改革发展目标：到2020年，形成具有全球影响力的科技创新中心的基本框架体系。到2030年，着力形成具有全球影响力的科技创新中心的核心功能。同时，围绕建设具有全球影响力的科技创新中心总体目标定位，部署建设上海张江综合性国家科学中心、建设关键共性技术研发和转化平台、实施引领产业发展的重大战略项目和基础工程、推进张江国家自主创新示范区建设等四方面重点任务。
　　《方案》着眼突破制约创新发展的体制机制障碍，结合上海实际，从建立符合创新规律的政府管理制度、构建市场导向的科技成果转移转化机制、实施激发市场创新动力的收益分配制度、健全企业为主体的创新投入制度、建立积极灵活的创新人才发展制度、推动形成跨境融合的开放合作新局面等六个方面，对改革重点进行了系统安排和部署。
　　《方案》基于上海现有基础和条件，提出了近期拟开展先行先试的10个改革主攻方向，主要包括研究探索鼓励创新创业的普惠税制、探索开展投贷联动等金融服务模式创新、改革股权托管交易中心市场制度、落实和探索扩大高新技术企业认定政策、完善股权激励机制、探索发展新型产业技术研发组织、开展海外人才永久居留便利服务等试点、简化外商投资管理、改革药品注册和生产管理制度、建立符合科学规律的国家科学中心运行管理制度等。同时，细化提出了20项具体改革试点举措。
国家发展改革委、科技部将会同有关部门和地方，建立协同推进工作机制，落实工作责任，按照方案明确的目标和任务，推动各项改革举措和政策措施加快实施，力争通过2－3年的努力，形成一批向全国复制推广的改革经验。
（来源：科技日报，2016年04月16日）

[bookmark: _Toc44]科技部负责人谈自创区
2016年4月1日上午在国新办举行的国务院政策例行吹风会上，科技部副部长阴和俊介绍了国家自创区的相关情况。
阴和俊指出，经国务院批准，先后在中关村试点的16项政策，经其他国家自创区进一步试点后已推广到全国实施，国家自创区所在省市也已发布创新政策，充分调动了科技人员的积极性，有力地激发了各类创新主体的创新活力。当前，国家自创区整体发展态势良好，对区域经济发展以及产业转型升级的辐射带动能力日益增强，成为我国经济实现的重要支撑。
据统计，在新常态下，国家自创区依然保持了两位数的增长，如武汉东湖、湖南长株潭、四川成都国家自创区主要经济指标连续数年保持30%左右的增速，深圳国家自创区2015年前三季度税收同比增长25%。同时，对区域经济增长贡献举足轻重。2015年前三季度，有7个国家自创区对所在地区GDP增长贡献率超过20%。
随着大众创新创业的深入推进，国家自创区的发展动力加速转换。2015年前三季度，武汉东湖新创办科技型企业6000余家，同比增长42%，上海张江新创办科技型企业近1万家，同比增长25%。北京中关村杰出海外人才到国内发展占全国20%以上，创业投资项目数和金额均占全国40%以上。
谈及国家自创区下一步发展时，阴和俊表示，科技部按照党中央、国务院的战略部署，深入实施创新驱动发展战略，全面深化改革创新，积极推进供给侧结构性改革，加强创新政策先行先试，优化区域布局，着力打造创新创业生态，激发创新活力，为经济保持中高速增长、向中高端水平迈进提供有力支撑。
未来阶段，科技部将从三个方面加快国家自创区建设和发展。第一，积极推动再建设一批国家自创区，进一步优化区域战略布局。第二，在国家层面加大政策先行先试力度。针对国家自创区发展中出现的一些制约创新的新问题新情况，围绕调动科技人员的积极性和释放体制内创新活力等，加大政策先行先试力度。第三，支持各个国家自创区大力开展体制机制和政策创新。各国家自创区的创新需求和实际情况差别较大，鼓励各国家自创区在加强“共性”政策试点推广的同时，加大特色政策的试点力度。
（来源：科技日报 2016年04月01日）

[bookmark: _Toc463777035][bookmark: _Toc16707] 科技部对示范区创新试点政策开展持续评估
　　由科技部政策法规与监督司委托中国科学技术发展战略研究院总体实施的“国家自主创新示范区创新试点政策评估研究”课题正式结题并通过验收。该课题重点围绕中关村、东湖、张江、合芜蚌等国家自主创新示范区及自主创新试验区的试点政策进行了深入系统地政策评估。研究显示，试点政策的实施，有效激发了示范区创新创业活力，在完善创新体系、促进科技和经济结合等方面发挥了积极作用。
　　报告显示，随着示范区建设的深入以及科技和新兴产业的迅速发展，各示范区不断优化和调整产业结构：中关村推出了“641”战略性新兴产业集群创新引领工程；东湖示范区不断细分产业布局和专项政策，整合现有科技服务系统和政策；上海张江开展“新产业、新业态、新技术和新模式”经济创新基地建设试点，打造智慧经济、平台经济、健康经济和绿色经济等产业集群。
（来源：科技日报， 2016年05月12日）
[bookmark: _Toc26408]　国务院决定增加两个国家自主创新示范区
2016年6月8日，由李克强总理主持召开的国务院常务会议决定建设福厦泉与合芜蚌两个国家自主创新示范区，引领带动体制创新和科技创新。
会议指出，加快建设国家自主创新示范区，对深入贯彻全国科技创新大会精神，实施创新驱动发展战略，推动大众创业、万众创新，发展新经济，培育新动能，具有重要意义。中关村、武汉东湖、上海张江等国家自主创新示范区设立以来，有效发挥了改革创新“试验田”作用，对区域发展产生了重要的引领示范和辐射带动效应。按照“成熟一个批准一个”的原则，会议决定，在福厦泉和合芜蚌国家高新区分别建设国家自主创新示范区，结合国家重大发展战略和区域布局，深化简政放权、放管结合、优化服务，打造科技体制改革和创新政策先行区、高端人才与“双创”结合的重要平台、新产业新业态集聚带，在升级发展上探索更多鲜活经验。
（来源：中国政府网，2016年6月8日）
[bookmark: _Toc24370]《中国区域科技进步评价报告2015》发布
中国科学技术发展战略研究院发布《中国区域科技进步评价报告2015》。报告显示，上海超越北京排在综合科技进步水平第1位，中部地区高技术产业化和科技进步环境指数进步较快。
上海超越北京，主要原因是北京的环境改善指数由上年第13位降至第14位，而上海则从第11位升至第7位。此外，北京的科学研究和技术服务业新增固定资产占比由上年第1位降至第5位，而上海从第5位上升为第3位。
与上年相比，全国综合科技进步水平指数提高2.94个百分点，绝大多数地区有所提升。  	从科技进步环境指数来看，天津、上海、北京、江苏、山东、浙江、广东、陕西排在前8位。与上年比较，甘肃从第23位上升至第17位，主要原因是科技人力资源和科研物质条件提升较快；宁夏由于科研物质条件的位次下降，排名下降7位至第24位。
从科技活动投入指数看，北京、上海、天津、广东的科技活动产出指数居全国前4位，天津、北京、上海等地高新技术产业化指数高于全国平均水平。从科技促进经济社会发展指数看，广东、上海、北京、浙江、江苏、天津、福建、重庆排在前8位，其中重庆进步最快。
 值得关注的是，我国已形成各具特色的区域科技进步与创新格局。作为国内技术创新和高新技术产业基地，江苏和广东在科技进步环境、科技活动投入和产出、高新技术产业化和科技促进经济社会发展方面明显优于其他地区，成为一东一南最重要的技术创新中心和高技术产业集聚区域。中部的湖北、西南的重庆和四川、西北的陕西，已成为中西部地区的区域研发中心。
[bookmark: _GoBack]（来源：科技日报 2016年07月21日）
